

### 峡窝镇观沟村

## 7名高考学子荣获5万元助学金



9月1日上午，峡窝镇观沟村委会举行“金秋助学”颁奖会，为今年考上理想大学的7名优秀学子奖励助学金5万元。

“这不仅仅是一笔助学金，其中蕴含着更多的是支持、鼓励和希望！我一定会珍惜来之不易的学习机会，进入大学后，努力学习，实现人生理想，回报父老乡亲。”该村准大学生赵显欣代表7名受助学生表达了感激之情。

据了解，峡窝镇观沟村素有尊师重教、兴学爱才的传统，2014年，该村便设立了“人才强村”助学金制度，激励本村学生好学好上进，回报社会。随着乡村振兴工作的全面展开，这个传统得到进一步传承。为扶持家乡教育事

### 济源路街道王莉：

## 疫情不退，我也不退！

“现场就是战场，一线就是前线！疫情不退，我也不退！”社区、单位、核酸检测现场，一个月来，这就是济源路街道城管科科长王莉的抗疫路线图。

“核酸检测试剂不够？检测现场设施都配到位了没有？录入系统通畅不畅通？各检测点还需要什么物资，请及时沟通，我们第一时间安排到位！”“时间紧，我们就是一夜不睡，也要把物资准备到位。”8月1日，上街区开展第一轮全员核酸检测，而王莉的工作是从7月31日下午开始的，组织人员、准备物资、布置现场、系统培训、流程演练，她都逐项仔细安排，确保核酸检测安全有序进行。

“我们的检测路线还能不能再优化，我们设置的绿色通道还能不能再顺畅，我们的检测现场还能不能再规范……”为确保安全快速高效完成检测任务，五轮全员核酸检测，王莉一直奋战在第一线，从现场布置、力量配备、保障服务，到信息录入、平台使用、转运流程，每一项工作她都熟记于心。每轮核酸检测后，纵然汗流浃背，口干舌燥，仍昼夜不停，总结经验，完善流程。当同事都劝她休息时，她总是笑呵呵

### 蓝天社区党委书记武生辰：

## 用实干担起责任

卡点值守、夜间巡查、宣传督导、开会部署……一轮又一轮的核酸检测加上疫情防控，对蓝天社区党委书记武生辰而言，是一个个不眠之夜。他一方面不辞辛劳加紧推进灾后重建工作，一方面盯紧疫情防控工作。他的身影活跃在防控疫情一线的各个岗位，每天用脚步对抗疫情。

从7月31日至今，武生辰每天都早早来到社区，与社区工作人员、党员群众、志愿者们一同投入到疫情防控工作中。分析梳理问题、查找漏洞、处置落实，全力摸排外出返乡人员、外来人口、中高风险地区返回人员等基本情况，建立台账，居家医学观察，明确责任人，动态管理，使社区疫情防控工作紧张有序地开展。

“作为一名社区书记，理应在这个时候冲在最前面，把防控工作做得更扎实，只有这样，居民才更有安全感。”武生辰说。

“请验码人员再检查一下手机电量是否充足，志愿者是否到位……”每轮全员核酸检测过后，武生辰都不忘总结经验，对下一轮检测工作提前部署。针对老人、孕妇、残疾人等特殊

业发展，观沟村党总支以“尊重知识、纳贤聚智、尊重人才、回报社会”为宗旨，由村集体经济出资，每年对高考优秀学子予以适当奖励。2021年，该村又提高了奖励力度，考入国家排名前10的本科院校，奖励2万元；考入985和211院校，奖励1万元；考入一本和二本院校的学生，分别奖励助学金8千元和6千元。8年来，该村已有26名优秀学子获得助学金，累计金额达14余万元。

“希望这些学子学有所成，用实际行动和优异成绩更好地奉献社会。”观沟村党总支书记赵金安说。

（记者 张妍妍 通讯员 李军 赵卫东）

### 中心路小学

## 开学第一课为“后浪”注入思政营养

“不一样的升旗仪式，一样的家国情怀，把灾难当教材，与祖国共成长。”9月1日，中心路小学在空荡荡的操场上举行了一场特殊的开学典礼，开学典礼上校长授课、党支部书记升国旗，为新学期即将踏上征途的“后浪”注入思政营养。

### 开学第一课，线上升旗致敬祖国

如何上好开学第一课？中心路小学积极探索、勇于创新，校长授课、党支部书记升国旗，学校近2000名少先队员通过网络，同行队礼，共唱国歌……

“同学们，你们是茁壮成长的小树苗，期待成长为中华民族的参天大树。现在的中国已经开启了强国征程，强国梦想需要你们去点亮。作为新时代的少先队员，要把自己个人小梦想融入国家民族大梦想，树立远大志向，勇担历史使命。”校长王妍辉在开学第一课



上深切地说。

### 致敬榜样，引导孩子大爱与担当

“舍小家顾大家，抗疫英雄是我们永远追逐的明星”“防汛救灾舍己为人，‘迷彩蓝’‘志愿红’是我们从小学先锋、长大做先锋的榜样”“一枪命中，一举成名，

一投定乾坤，双人齐跳，金鸡独立……奥运健儿顽强拼搏的精神是我们学习的动力和目标……”

各中队辅导员通过回顾建党一百周年庆典、河南防汛救灾与抗击疫情、奥运健儿赛场竞技等视频、画面，引导学生读懂大爱和担当。

“思政课不提供答案，而是提供‘思想的训练场’。思政课教师肖建华说，利用开学第一课这种教学方式让学生们获得了完全不同的课堂体验，没有知识的强制灌输，没有刻板的思维模式，用鲜活的事例和清晰的表述，引导着学生思考的频率与维度。不仅打开了学生原先思想认识中的误区和局限，更深入浅出地引导学生正确认识国情、国情，开学第一课真的走心又入心。”

（通讯员 张雅馨）

### 郑州培文学校开学第一课：

## 重温抗洪战役温暖故事 向平凡英雄致敬



9月1日晚，郑州培文学校组织全体师生开展开学第一课活动，通过观看郑州市教育局拍摄的《开学第一课》，对建立疫情防控个人防护屏障进行再强调。

同学们全神贯注聆听影像资料重温抗洪战役中无数感人场景，感受平凡人的壮举、党员的奉献、八方的驰援，感悟中国共产党为人民谋幸福、为民族谋复兴、为世界谋大同的伟大格局与力量，表达“请党放心，强国有我”的坚定信念。

学校政教处主任林栋说，通过观影，同学们对英雄的内涵有了进一步的理解；每个人在别人需要帮助的时候，忘我地伸出援手，做一些力所能及的事，就是平凡人壮举。学校向社会开放、滞留高铁站的乐团演奏乐曲缓解旅客的焦虑、在湍急的水流中救人，“捞回来一个是一个”等无数场景，都是英雄情怀的外显。灾难面前，郑州人民用优异的表现书写温暖故事。

据悉，郑州培文学校安排《开学第一课》系列活动，从集体收看、名言摘录、观后感、分享展示、班主任点评几个环节入手，引导学生进行深度思考，提高本领，自我保护，报效祖国。

（通讯员 胡晓红）



8月31日中午12时许，峡窝镇派出所接到110指令，辖区科学大道和通航二路交叉路口暴雨道路积水严重，报警人张女士驾车路过此处时不慎熄火，女儿两人被困车中。

接警后，值班民警曹路炎、辅警王啸立即赶到现场，发现涉水车辆周围的水位已将近1米高。路炎和王啸迎难而上，涉水摸索至车辆附近查看车内情况，了解到被困人员暂时没有生命危险，便合力将母女两人转移到安全区域。随着雨势越来越大，为避免报警人财产损失，路炎和王啸还一起将车辆从水坑中推了出来，并联系拖车送往修理厂，暖心的施救让母女两人深受感动。

（记者 王少春 通讯员 牛思远）

### 峡窝镇柏庙村党委书记孙振巍：

## 把初心使命写在抗疫一线



疫情就是命令，防控就是责任。峡窝镇柏庙村党委书记孙振巍逆行而上，主动冲向疫情防控第一线，舍小家顾大家，以身作则靠前指挥，发动党员群众积极参与，充分发挥了基层党组织战斗堡垒和共产党员先锋模范作用，践行着共产党人的初心使命。

他带头坚守岗位，制定防控措施，挂图作战，深入一线；他入户走访，开展地毯式排查，及时了解常住人口和返乡人员健康状况；他带领大家做好监测、消杀和卫生环境整治；当天工作完成后，马上进行分析研判，对过程中的问题进行梳理，制定对策；他每天工作时间都在15个小时以上，自掏腰包购买口罩手套；他带领村干部对群众聚集闲聊、群众打牌、走门串户的现象进行劝导和组织分散……正是他的严谨工作作风，才使得全村的防控工作有条不紊的进行。

“基层党组织是群众冲锋的旗帜，村书记就是‘主心骨’，既要当好指挥员，更要当好战

斗员。”疫苗接种期间，孙振巍组织村“两委”当起了村民们的“专职司机”，对有接种需求的村民上门服务，服务到家。

村民耿德昌兄弟四人早年双目失明，疫苗接种既不方便也存在疑虑。孙振巍多次到家宣传讲解疫苗接种的相关要求，晓之以理，动之以情，最终打消了兄弟四人的顾虑。

“孙书记来了好几次了，对我们是真的关心，还亲自开车来接我们去接种疫苗，我看不见他还背着，这样的书记，真中！”耿德昌说。

防疫工作紧张有序，在防疫一线的孙振巍，每天都要接打上百个电话，半天时间手机电量就被耗尽了，一天时间下来，嗓子喊哑了，但通知和劝导工作依旧没有中断。他还动员年轻人每日向家里的老人讲解此次德尔塔病毒的危害，劝说村民居家自守。同时，他还十分关注村里五保户、低保户、贫困户和家中有老弱病残的村民生活保障情况，主动担任购物员，为村民代买米、面等生活必需品。

疫情面前，孙振巍甘愿舍小家为大家，勇当“逆行者”，冲在一线，干在实处，与基层党员干部和广大群众站在一起，与村党员、干部、群众团结奋战，构筑了一道道坚固的安全防线。

“书记就要冲在一线，群众看得见我才会放心。”因为牢记责任，所以勇往直前。在疫情防控阻击战中，孙振巍把初心写在行动上，把使命落在岗位上，奋力书写党员干部的使命与担当。

（通讯员 孙瑞君）

应接尽接  
愿接尽接  
共筑免疫防线

接种疫苗 人人有责